

筑生态保粮屏障 增收入惠及民生



板材加工



木器制作



由于河南平原地区开发历史长,森林资源稀少,生态环境十分脆弱,特别是干热风、低温冻害、风蚀沙化等自然灾害频繁发生,严重影响平原地区的粮食生产。

长期以来,河南省高度重视平原绿化工作,把它作为改善农业生产条件、调整农村产业结构、增加农民收入、推进社会主义新农村建设的重要举措来抓,通过植树造林不断改善生态条件,为农业生产提供生态屏障。到2007年,全省94个平原、半平原和部分平原县(市、区)全部达到省政府颁布的平原绿化高级标准。2008年起,河南按照“配网格、改品种、调结构、强产业、增效益”的要求,组织实施了农田防护林体系建设改建工程。目前,全省沙区农田林网控制率达90%以上,森林覆盖率达到19%。沙暴不再出现,干热风基本消除,大于8级以上的大风多年没有发生,无霜期年均延长10天,灾害天气明显减少。农田林网控制面积达8500万亩,构筑起了平原农区的绿色屏障,有效地促进了粮食的稳产高产。

目前,河南省有林地面积5825万亩,森林蓄积量1.44亿立方米,森林覆盖率从新中国成立初期的7.81%增加到23.26%。2011年林业生态效益总价值4750.2亿元。森林资源的大幅度增加,实现了间接减排,扩大了环境容量,提高了全省经济社会发展的环境承载能力。

2003年以来,河南林业产业总产值年增长率均超过20%。2012年林业产值总收入近1100亿元,平均每个农民来自林业的收入占纯收入的7.89%,提供就业岗位370多万个,林业产业在全省国民经济和社会发展中发挥着日益重要的作用,成为保障和改善民生的重要途径——

(1)以森林资源培育为主的第一产业扎实推进,规模不断扩大。一是速生丰产林基地规模不断壮大,全省速生丰产林和工业原料林面积由2003年的370万亩增加到2011年的908.55万亩(片林和四旁林折合片林),主要树种为杨树、刺槐、泡桐和火炬松等,企业自有工业原料林或订单林达120多万亩。林业每年向社会提供1400多万平方米木材和以数万吨计的林副产品,河南木材战略储备生产基地建设被国家列为试点单位。二是名特优经济林发展迅速,作为全国经济林生产大省,河南资源丰富,名特优新经济林品种较多,灵宝和洛宁的苹果、新郑和内黄的大枣、洛阳南阳济源的中药材、林州花椒等闻名全国。近年来,河南苹果、梨、大枣、核桃、板栗、茶叶等传统经济林产品继续保持发展优势,并建设了一批高标准名特优新经济林基地。全省经济林面积已达1300多万亩,经济林年产量由2003年的400多万吨增加到700多万吨。先后有15个县(市、区)被命名为中国板栗、大枣、苹果、梨、葡萄、核桃、花椒、茶叶、杜仲、金银花、金银花、猕猴桃之乡,内黄大枣、新郑大枣、信阳茶叶、荥阳河阴石榴等获得了国家地理产品标志。三是种苗花卉业蓬勃发展,进入本世纪以来,河南花卉种植面积年递增19%,销售额年递增13%,逐渐发展成为花卉生产大省。目前,全省花卉种植面积占全国比重稳定在12%左右,销售额占全国比重稳定在8%上下,月季种苗、鄢陵观赏苗木和洛阳的牡丹远销到德国、日本、美国、新加坡等国家,中原区域性花卉交易中心地位雏形显现。花卉产业集群发展比较明显,在有些地区花卉产业已经成为县域经济发展的支柱产业。

新,不断优化发展环境,加大招商引资力度,着力培植龙头企业,林产品加工呈集中发展态势。四是林产品市场流通体系初步形成。全省共建设林产品批发市场近千个,其中林产品综合批发市场100多个,专业批发市场500多个,已成为林产品流通主要渠道和场所。

(3)森林旅游业方兴未艾。依托丰富的森林资源,各地建成了一批具有生态保护、森林休闲、园林观赏、观光旅游、科普教育等多功能的生态旅游区,初步建立了以森林公园和自然保护区生态旅游

区为主体的森林生态旅游体系。林业系统共建立自然保护区25处,建立省以上森林公园104处,湿地公园10处。2012年,森林旅游接待游客3270万人次,直接收入7.7亿元。全省森林公园建设和森林文化旅游发展已辐射带动200多个乡镇、2000多个村庄,森林公园直接吸纳农业人口10万余人就业,带动相关行

业,间接转移农村劳动力近30万人,实现年综合收入100多亿元。郑州绿博园、平顶山尧山、鹤壁云梦山、焦作山水天成的云台山、南阳世界“人与生物圈”保护区宝天曼、白天鹅乐园、三门峡黄河湿地、信阳鸡公山已成为人们外出旅游、休闲度假的胜地。

林业已成为一些地方调整农业结构、增加农民收入的支柱产业,林业在农民增收中的比重不断增加。

未来几年,河南将根据《中原经济区规划》提出的要求,实施“百千万”农田防护林工程,把农田防护林建设与省高标准粮田“百千万”工程建设相结合,优化树种结构,提高绿化标准,实现农田林网标准化;实施乡镇社区林业生态工程,对社区进行组团式、立体化绿化、美化,切实改善居民的生活环境,提高生活质量;深化集体林权制度改革,全面落实并长期稳定农民林地承包经营权,巩固主体改革成果,加强林权登记管理,规范林权流转,推进林权抵押贷款、森林保险和森林资源资产评估制度建设,发展林下经济,完善扶持政策和服务平台;实施绿色富民产业体系提升工程,力争林业产值达到1780亿元,10亿元以上产业化集群达到60个,每个农民来自林业的纯收入达到1000元以上。



2012年,河南省粮食总产量达到了1127.72亿斤,实现了连续九年增产。

九连增的取得,离不开林业生态屏障的贡献。平原林业发展,为打开粮食稳产高产之门提供了一把“金钥匙”。

